

这些红色地标，新年缘何如此“红火”

中共一大会址纪念馆修缮和新馆建设工地，100多名工人选择就地过节；四行仓库成为春节前几日上海十分红火的景点；不少游客来到“共和国摇篮”瑞金过新年，2021年1月这里实现旅游总收入23560万元，同比增长20.8%。

2021年的春节，在上海、在井冈山、在延安……众多红色地标迎来一批批初心寻访者。新年伊始，让我们一起去探访这些地标“红火”背后的历史密码。

迎新打卡： 一样的“红色”，不一样的“红火”

那时候（中共一大召开时）上海人说话南腔北调，户籍管理非常松散，有匿名性和流动性，安全系数全国最高。如果过年不回家的话，建议大家都去渔阳里看看，体会一下当时干事业的不容易！”提起上海的红色地标，上海市民黄阿姨如数家珍。她专门定制了大年初一的“新·老渔阳里+长乐路”红色微游线路。“我是党员，两个孩子都是团员，大年初一我们一家想去渔阳里重温中国共产党诞生前的筹备历程，过一个特别的春节。”

专门推出的多种新春红色旅游定制业务，让选择留在“第二故乡”的人们，都能感受这座红色城市曾经的惊雷之举，进而重温初心、传承历史。

五百里井冈，一条崎岖小路徐徐伸展。神山村里，远处青山如黛；近处，主干道两旁的树上，村民家的房前屋后，早早挂好了大大小小的红灯笼。

每家每户春糍粑是村里的春节习俗，来自南昌的游客朱雨萌在一旁跃跃欲试，和村里人沟通以后，也有模有样地打起了糍粑，让同行朋友拍照留念。“井冈山是红色圣地，我们想来这里感受红色文化，体验打糍粑、品尝土特产的乐趣。”

数据显示，克服疫情影响，多个红色地标参观预约迅速恢复，成为新晋“网红”。延安中国红色书店2020年取得销售收入1500万元，基本与疫情前持平；在上海，2021年元旦以来，



图为青少年代表参观中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆（2019年5月4日摄）。新华社发

龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆）入园超11万人次；2月初，中共一大会址修缮现场的脚手架拆除，百年石库门建筑引来许多人驻足凝望、拍照留念。

创新表达： 赓续信仰力量，奋进新时代

如今，红色故事的表达手段正“花式”翻新。有主打实景式、沉浸感的——瑞金市沙洲坝镇浩源村，200多名演员现场演绎实景演出《浴血瑞京》，在由废弃矿山改造而成的演出场地上，生动再现苏区时期战火纷飞的历史场景，让现场观众仿佛“穿越”回到革命年代的峥嵘岁月。

有创新青春化、二次元的——在上海，红

色历史元素在中共一大会址纪念馆文创团队开发下成为“又红又潮”的产品：“望志路10号”冰箱贴、“树德里”笔记本，放有“密函”的文创套盒……红色历史传播有了新载体。

中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说：“我要当好‘翻译者’，把红色历史立体、有重点地呈现给观众。如果能让参观者在听了讲解后，对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟，这就是我无上的荣耀。”

有面向国际化、开放态的——在延安，连续推出的实景演出《延安保卫战》《黄河大合唱》、舞台剧《延安保育院》《红秀延安》等游客体验类节目，吸引多个国家和地区国际友人观看。

在红色地标中致敬历史，在精神谱系里接

受洗礼，红色基因的传承，在当下迸发出更多精神的力量。

这些红色故事正在成为新时代奋斗者的精神密码。2017年2月，井冈山在全国率先脱贫。神山村，昔日最偏远的贫困村之一，已变身中国美丽休闲乡村。“全村开起了20多家农家乐，80%的村民参与乡村旅游，人均年收入从不足3000元到超过2万元。”神山村村支书彭展阳说，过去仅有30余名老弱妇孺留守的村庄，如今在外打工村民已不足30人。

焕新亮相： 积淀红色气质，迎接高光时刻

2021年，红色地标将以全新的面貌，迎接建党百年的特殊时刻——

在上海，“建筑可阅读”将进一步升级，进入到全新的“数字转型”3.0版时代，对接大数据、人工智能、物联网、云平台等数字化方式，长三角的“红色风景线”也将连点成线。

行走在井冈山，“红色最红、绿色最绿、脱贫最好”的标语随处可见。200多家红色培训机构在十余个乡镇找到合作伙伴，越来越多的村民搭上红色培训的产业链“快车”，一堂课带富一个村，让更多群众分享红色培训带来的旅游红利……

让红色气质成为指导城市转型发展的“风向标”，为开拓未来提供丰富资源和不竭动力。在上海，与中共一大会址一路之隔，就是上海黄浦区党建服务中心，丰厚的红色资源引流扩散；在延安，当地坚持资源保护与开发并重，先后投资1000多亿元，实施了新区建设、旧城改造、居民下山、延河治理等17项重大城市建设工程，为红色旅游发展“腾挪”空间，为产业转型升级打好坚实基础。

延安市文化和旅游局局长马东坡说，延安将坚持以红色教育为核心，强化红色基因传承效果，以一座城市的名义向波澜壮阔的红色历史致敬。

（据新华社北京2月13日电）

就地过年，谁在助力大城小村的有序运行，谁来慰藉远方游子的一抹乡愁？除了各行各业坚守岗位的人们，“云端”过年、闪测闪查、大数据“守护”……这个牛年春节，还有这些挺“牛”的新科技！

“云端”过年 该有的仪式感不能缺

异乡过年，不少“90后”和“00后”还是头一回。虽然不能与家人团圆，但“云聚餐”“云拜年”层出不穷，让这个春节依然充满“年味儿”。

通过视频方式，隔着一块屏幕，同吃年夜饭，共度欢乐年。距离远了，形式变了，但亲情和祝福不减。

语音和视频连线，越来越成为主要的拜年方式。一些科技产品进一步创新，推出“云过年计划”等新媒体创意互动产品。人们可以通过小程序、App“云聚会”，还能利用“AI拜年神器”和“群聊炸屏表情”等，向亲友花式拜年。

在科技手段助力下，一些城市也通过“云上新年”构建市民文化新年，启动融媒体联动直播，让人们居家就能感受到传统节日的魅力。

离家不离爱，温暖一直在。“云端”过年，春

节该有的那些仪式感，这届年轻人一样都不缺。

闪测闪查 让假期出行安心放心

春节出行，核酸检测需求迎来高峰。部分地区给出“上午采样，下午出结果”的速度，这背后离不开高科技的加持。

“登”有信息化手段——核酸检测登记时，手机App扫描居民身份证即可录入身份信息，又快又准，大大减少了时间成本。

“采”有新型防疫移动医院——新一代抽拉式的车载核酸检测实验室，90秒内可完成安装，60分钟可投入使用，每日核酸检测量可达6万人。

“检”用混采检测技术——拭子样本集中检测，发现阳性再逐个排查，最大限度提高检测效率。

“查”有大数据平台——手机登录便可下载电子版检测报告，闪测闪查，让百姓假期出

行安心、放心。

绿码通行 彰显一体化服务平台支撑能力

防疫健康码，是精准防控的重要凭据。能否“一码通行”，考验着全国一体化政务服务平台的支撑能力。

“一人一码”、智能App、大数据分析……在这个特殊的春节，各地数据正在建立健全共享、互认机制，更好地满足大家跨地区流动及返乡需求。

为便利老年人等不使用或不会操作智能手机的群体出行，国家政务服务大厅还提供了“老幼助查询”功能，实现一键代办代查，更加省心。

在喜庆祥和的气氛中，构建起数字化精准防疫新模式。科技创新的力量发挥最大效能，帮助百姓过个舒心年。

大数据“守护” 为城市织起安全网

牛年春节，全国36个大中城市就地过年人数比往年增加4800多万人。

每人每天“二两肉、半斤米、一斤菜”如何保障？北京推出“蔬菜进京省对接平台”，整合供应链上下游数据资源，实现企业与商超菜场供需高效对接与匹配，为在京过年居民提供充足物资供应。

水电气负荷用量、交通拥堵实况、城市环境指数、具体事件的处置流程……在上海，“一网统管”平台大屏上，各类数据实时跳动。在50个部门、185个系统、近千个应用基础上，这一平台还对接共享了第三方企业数据，实时动态地反映出城市的“生命体征”。

大数据“守护”，正织起一张科技的安全网，让这个春节期间城市运行更有序，百姓生活更宽心。

（据新华社北京2月13日电）

湖南日报“就地过年 幸福不减”系列公益广告

心在一起就是团圆
今年，就地过年！